

EL CATEQUISTA

Dirección y Administración:

Muy Ilre. Sr. Arcipreste

de la S. I. C. B.

PALACIO EPISCOPAL

Precios de suscripción:

	Pesetas.
Trimestre.	1,50
Semestre.	3
Año..	5

AÑO II.

Cuenca, 7 de Noviembre de 1907.

Núm. 45.

Catequística.

(Continuación).

La tercera cruz se hace sobre el pecho, *para que nos libre Dios de las malas obras* y de los malos deseos, como dice el P. Astete.

Es el pecho el santuario del amor y el templo de la nobleza; y dentro del pecho palpita con movimiento incesante el corazón, órgano de todos los afectos. Ciertamente que la voluntad es la facultad encargada de amar el bien y aborrecer el mal, conocido por el entendimiento; ella, pues, elige lo bueno y lo malo; ella ama y aborrece; y ella se enciende en caridad y se enfurece en odio, ora de Dios, ora del prójimo; pero, por las íntimas relaciones que el corazón guarda con la voluntad, se traslada con mucho acierto al corazón lo que a la voluntad se refiere. Y así es tenido el corazón por el centro y la fuente de la vida de los afectos: tanto de los sensitivos como de los espirituales. Así, se dice una vez que el hombre tiene un corazón generoso, un corazón grande, un corazón de oro; y otras, que tiene corazón miserable, raquíico y de hiena; y se dice también que los hombres se aman ó se aborrecen de corazón.

Lenguaje que está muy en armonía con lo que del corazón dijo nuestro divino Redentor y con lo que la Iglesia hace cuando tributa solemne culto al Sagrado Corazón de Jesús.

«Las cosas (malas) que proceden de la boca, dice Jesucristo, vienen del corazón, y éstas son las que manchan al hombre. Porque del corazón nacen los malos pensamientos, los homicidios, los adulterios, las fornicaciones, los robos, los falsos testimonios,

las blasfemias. Estas cosas son las que manchan al hombre» (1) con la mancha del pecado.

Por su parte la Iglesia tributa al Sacratísimo Corazón de Jesús culto de latría, por ser el corazón de Dios, y porque lo reconoce como el centro del divino amor. Pero, si el corazón de Jesús es centro de amor y no puede serlo jamás del pecado, el corazón del hombre es, con harta frecuencia, por desgracia, centro de corrupción y de podredumbre morales: es uno de los puntos adonde los enemigos del alma dirigen con más interés sus ataques, porque saben que es muy vulnerable y de difícil defensa para las débiles fuerzas del hombre. De aquí nace la necesidad de hacer la cruz sobre nuestro pecho y de pedir con ella que Dios nos libre de los malos afectos y de las obras malas.

—

Las peticiones de las tres cruces que hacemos al persignarnos, las corroboramos con la cuarta cruz del santiguarse, que las abarca y las vivifica á todas. Porque en esta cruz confesamos que todas nuestras cruces y nuestras peticiones las realizamos en el *nombre del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo*: esto es, en nombre de las tres personas de la Santa Trinidad. Y, si Dios no suele negar lo que se le pide en nombre de sus santos, ¡cuánto menos negará lo que se le pide en nombre de lo más santo, de lo único esencial y absolutamente santo, como es la augusta Trinidad?

Pero es preciso que se lo pidamos con humildad, con confianza y con filial reverencia, ó, lo que es lo mismo, para el caso presente, que hagamos con perfección y devoción la señal de la santa cruz. Preciso es que se hagan bien las cruces y que se digan con respeto y fervor las palabras.

En verdad que sería objeto de risa, si no lo fuera antes de mucha lástima, el ver cómo algunos hacen las cruces del persignar y santiguar. Se hacen cuatro muecas ó cuatro garabatos delante de las narices, sin llegar á la frente ni bajar al pecho; se murmuran cuatro palabras entre dientes, y asunto terminado. ¿Qué miedo podrá tener el diablo á estas cruces, que no son cruces; y á estas oraciones, que no son oraciones? Ciertamente no tiene miedo, sinó que se huelga mucho de verlas hacer así á los cristianos, que no parecen cristianos.

(1) San Mateo, 15, 18 al 20.

Vió en una ocasión un siervo de Dios que andaba en el templo un demonio, inquietando á unos y otros.

—¿Qué haces aquí, desventurado?—le dijo.—¿Cómo te atreves á perseguir á los que están armados con la señal de la cruz?

—Yo huyo, respondió el diablo, de la cruz; pero éstos no hacen cruces, sinó garabatos» (1).

Nosotros, amado lector, esmerémonos en hacer bien la señal de la cruz, que es la bandera de Cristo, y digamos con fervor las palabras, que son una muy santa oración.

(Continuará).



Agricultura

(Continuación.—Véase la pág. 69).

Abonos potásicos son aquellos en que entra en notable proporción la potasa, (combinación del potasio con el oxígeno). Es la potasa un alimento indispensable para las plantas. Mas, como hemos dicho que se halla en muchas tierras en grande abundancia, combinada con la arcilla, la sílice, el azufre, el carbono, el ázoe, etc., y como, además, se halla en el estiércol (en $\frac{1}{2}$ por 100), y en las cenizas de las plantas, (del 4 al 8 por 100), han creído muchos escritores de agricultura que no hacía falta emplearla como abono en aquellas tierras que ya la tuvieren en regular proporción. Sin embargo, recientes experiencias han comprobado con toda claridad que la potasa es necesaria como abono, aun en aquellas tierras que, como algunas de las arcillosas, la tienen en cantidad notable.

La razón de esto, que parece una sinrazón, está en que, á veces, la potasa del terreno forma unos compuestos casi del todo insolubles, en cuyo estado resulta inútil para las plantas que no se la pueden apropiiar; es algo así como si á un niño lo quisieran alimentar con leche congelada, ó con huevos de cáscara dura y sin romper.

Varios agricultores franceses, que no hace falta nombrar ahora, y el español (de Galicia) Sr. Hernández Robredo, han descubierto, después de muchos y muy variados ensayos, la verdad anteriormente enunciada.

(1) *Catecismo expl.* del P. Ang. M. de Arcos; lec. 4.^a

Los abonos potásicos industriales, de que se hace, y con razón, más frecuente uso, son el *cloruro* y el *sulfato* de potasa. De estas dos sales hay grandes yacimientos en Rusia y en América, que es de donde se suelen importar para nuestro consumo.

El cloruro de potasa contiene de un 48 á un 50 por 100 de potasa; y el *sulfato*, de un 49 á un 51 por 100.

El cloruro se expende á precio un poco más bajo que el *sulfato*; pero éste es mejor que aquél, porque es absorbido por las plantas con mayor prontitud.

Aunque no se sabe con toda certeza qué papel desempeñan estas dos sales potásicas en el desarrollo de las plantas, parece ser que ayudan á la formación de todo el organismo, y muy especialmente al de los pedúnculos y hojas, y por eso debe ser por lo que dan tan buenos resultados en las plantas forrajeras, como la alfalfa, trébol, etc., y también en la yerba de los prados naturales.

Hay que advertir que el cloruro potásico no debe ponerse en contacto inmediato con los brotes tiernos de las plantas; pues les es muy perjudicial, y por eso debe desparramarse y cubrirse bastante antes de la época de la siembra, ó antes que se inicie la vegetación.

La *Kainita*, la *Silvinita* y la *Carnalita* son sales de cloruro de potasa, pero muy impuras, porque sólo contienen un 13 por 100 de potasa, y muy caras por razón de su transporte. Así que no se puede aconsejar su adquisición.

La *Kainita*, por otra parte, podría resultar perjudicial á algunos terrenos por la mucha cantidad que contiene de cloruro de sodio (sal común).

El Doctor Hall nos da estas dos reglas para el uso del abono de potasa:

1.^a «Que debe añadirse un suplemento de potasa, aun tratándose de tierras que parezcan contener bastante cantidad de esta sustancia.

2.^a Que, cuando se aumente la dosis de abono nitrogenado, es importantísimo aumentar provisionalmente la potasa, á menos de exponerse á recolectar un forraje de mala calidad» (1).

Por nuestra parte terminamos diciendo lo que dijimos res-

(1) *El Progreso Agrícola*, 1906, pág. 343.

pecto de los otros abonos minerales: que no se comprenden sin exigir garantías.

Abonos azoados ó nitrogenados. Estos abonos, cuya base, según lo dice su nombre, es el ázoe ó nitrógeno, son los de más interés para la agricultura. Propiamente el ázoe, como que es un gas, no corresponde, por sí mismo, al orden de los abonos minerales, pero se clasifica como tal, porque, combinado con elementos minerales, como la sosa y la potasa, existe también en el reino mineral.

Es el ázoe uno de los más necesarios elementos en el suelo laborable; y esto no sólo porque sirve de alimento directo de las plantas, sino que también porque tiene la virtud de convertir en solubles las sales minerales que sin él no lo eran; porque, además, favorece en gran manera la asimilación de los alimentos por el organismo de las plantas, y, porque, por fin, excita y regula la potencia productora de los frutos vegetales. Por eso se observa que la abundancia de la vegetación corre parejas con la abundancia de los abonos nitrogenados.

Los principales abonos azoados son: el *nitrato de sosa*, el *nitrato de potasa*, el *guano*, el *sulfato de amoníaco*, la *cianomida de calcio* y el *nitral*: de todos los cuales diremos aquí algo.

Hay, además, un medio sencillísimo, y por sí mismo muy productivo de suministrar el nitrógeno al terreno laborable, cuyo medio consiste en el cultivo de ciertas plantas que en sus raíces tienen la virtud de apropiarse el nitrógeno del aire y de retenerlo, por lo cual se llaman plantas *nitrificadoras* ó productoras de nitrógeno. De ese medio hablaremos al tratar de los *sorrajés* y de la *alternativa de cosechas*.

Sátor.

(Continuará).

A los católicos.

Para excitar á los católicos hacia la acción, social, y especialmente para invitarles á la SEMANA SOCIAL que ha organizado este año, y que se celebrará en Valencia en Diciembre próximo, la *Comisión permanente de organización y propaganda* de dicha Obra social les ha dirigido un bien escrito documento del que con gusto reproducimos sus párrafos principales:

«El mal de nuestra sociedad persiste; podríamos decir que se agrava.

Los católicos no podemos permanecer indiferentes á esa crisis de la sociedad.

Sabemos que es ella el medio obligado en que se ha de deslizar nuestra vida.

El catolicismo es la eterna protesta contra la injusticia, y no es nada si no es amor por el que sufre. De labios divinos es esta frase: *En esto conocerán todos que sois mis discípulos, si os amáis los unos á los otros.*

Nuestra calidad de católicos nos obliga, pues, á intervenir en estos conflictos dolorosos de la sociedad, pero, ¿cuál podrá ser nuestra intervención? El catolicismo, que es una doctrina ¿nos dará alguna luz?

Nosotros tenemos la firme convicción de que sí.

Obreros modestos en esa obra de reforma social que buscan en el Catolicismo fuerza y dirección, deseáramos que los católicos de España hicieran un esfuerzo generoso para adquirir conciencia clara de todo lo que la Religión exige de nosotros y del enlace lógico que hay entre nuestras creencias y nuestras concepciones sociales. Deseáramos que luego estudiarán y escrutaran bien los males sociales, y sus síntomas, y su raíz, y se esforzaran después en idear procedimientos de curación y en aplicar sobre todo los salvadores remedios.

A eso les invitamos.

Esto necesita ambiente, y hay que crearlo; y para crear ese ambiente hemos creído que era un procedimiento magnífico, rápido, casi providencial, el de las SEMANAS SOCIALES.

Son como unas Universidades ambulantes, que un año en una región, otro año en otra, hacen la siembra de las ideas sociales del Catolicismo.

Y aun deben ser más para nosotros: deben ser un lugar donde nos demos cita para comunicarnos la luz que durante el año hayamos proyectado sobre los principios, y la curación de las miserias sociales.

En Madrid se celebró el año pasado un afortunado ensayo en el Curso breve que organizaron el Centro de Defensa Social y el Consejo Nacional de las Corporaciones Católico-obreras.

Y para no exponer obra de tanto alcance á las incertidumbres del azar, se ha creado en España una *Comisión permanente de organización y propaganda de las SEMANAS SOCIALES*. Ella es la que en estas pobres frases se presenta á los católicos y les invita—esperanzada y con todos los afanes de su alma—á la SEMANA SOCIAL de este año, que ha organizado para Diciembre en Valencia.

Otros hubieran podido hacer la invitación con más autoridad, ninguno con más buena fe ni con más desinterés.

Madrid 1.º de Octubre de 1907.—Presidente, † *José María*, Obispo de Madrid-Alcalá.—Vicepresidentes: *Antonio Vicent, S. J., Rafael Rodríguez de Cepeda*.—Vocales: *El Marqués de Comillas, Jnan Vázquez de Mella*.—Secretario general, *Severino Aznar*.

*
**

Horario y programa de la Segunda Semana Social de España, que se celebrará en Valencia del 12 al 19 de Diciembre de 1907.

Día 12, miércoles.

DIEZ MAÑANA. *Sesión inaugural*.—Discurso del Ilmo. Sr. Obispo de Jaén.

ONCE MAÑANA. *El colonato en España*.—Lección por D. Francisco Morán, Catedrático de Economía Social en el Seminario de Salamanca.

CUATRO Y MEDIA TARDE. *Las huelgas en la industria*.—Lección por D. Miguel Sastre, publicista.

SEIS Y MEDIA TARDE. *Organización del trabajo*.—*Sinopsis de legislación obrera*.—Conferencia de D. Manuel Simó, Diputado provincial de Valencia.

Día 13, jueves.

NUEVE MAÑANA. *El colonato en España*.—Lección por don Francisco Morán, Catedrático de Economía Social en el Seminario de Salamanca.

ONCE MAÑANA. *Las huelgas en la industria*.—Lección por D. Miguel Sastre, publicista.

CUATRO Y MEDIA TARDE. *La acción social de la mujer*.—Lección por la Srta. María de Echarri, publicista.

SEIS Y MEDIA TARDE. *La Agricultura y el Estado*.—Conferencia por D. Rafael Marín Lázaro, Abogado.

Día 14, viernes.

NUEVE MAÑANA. *La acción social de la mujer*.—Lección por la Srta. María de Echarri, publicista.

ONCE MAÑANA. *La pequeña propiedad*.—Lección por el Excentísimo Sr. D. Rafael Rodríguez de Cepeda, Catedrático en la Universidad de Valencia.

CUATRO Y MEDIA TARDE. *La democracia cristiana*.—Lección por D. Amando Castroviejo, Catedrático en la Universidad de Santiago.

SEIS Y MEDIA TARDE. *El porvenir de la Marina mercante espa-*

ñola.—Conferencia por D. José María Zumalacárregui, Catedrático en la Universidad de Valencia.

Día 15, sábado.

NUEVE MAÑANA. *La pequeña propiedad.*—Lección por el Excelentísimo Sr. D. Rafael Rodríguez de Cepeda, Catedrático en la Universidad de Valencia.

ONCE MAÑANA. *La democracia cristiana.*—Lección por don Amando Castroviejo, Catedrático en la Universidad de Santiago.

CUATRO Y MEDIA TARDE. *Los sindicatos agrícolas.*—Lección por D. Inocencio Jiménez, Catedrático en la Universidad de Zaragoza y Secretario de redacción de *La Paz Social*.

SEIS Y MEDIA TARDE. *Las cajas rurales y el Estado.*—Conferencia por D. Luis Chaves Arias, publicista.

Día 16, domingo.

Visita á algunas de las obras sociales de Valencia.—Gira á los alrededores.—Fiesta en honor de profesores, conferenciantes é inscriptos en la SEMANA SOCIAL.

Día 17, lunes.

NUEVE MAÑANA. *Los sindicatos agrícolas.*—Lección por D. Inocencio Jiménez, Catedrático en la Universidad de Zaragoza y Secretario de redacción de *La Paz Social*.

ONCE MAÑANA. *Los Sindicatos obreros.*—Lección por D. José de Posse y Villelga, publicista.

CUATRO Y MEDIA TARDE. *Habitaciones económicas y huertos obreros.*—Lección con proyecciones por D. Luis Cabello, Arquitecto del Ministerio de Instrucción pública.

SEIS Y MEDIA TARDE. *Organización obrera en Alemania.*—Conferencia por el P. José María Campoamor, S. J.

Día 18, martes.

NUEVE MAÑANA. *Los sindicatos obreros.*—Lección por D. José de Posse y Villelga, publicista.

ONCE MAÑANA. *Habitaciones económicas y huertos obreros.*—Lección con proyecciones por D. Luis Cabello, Arquitecto del Ministerio de Instrucción pública.

CUATRO Y MEDIA TARDE. *Impuestos.*—*Impuesto progresivo.*—Lección por el P. Antonio Vicent, S. J.

SEIS Y MEDIA TARDE. *Las leyes españolas y las obras de acción católico-social.*—Conferencia por D. Manuel Oller.

Día 19, miércoles.

NUEVE MAÑANA. *El Seguro de accidentes del trabajo.*—Conferencia por D. José Maluquer y Salvador, del Instituto de Reformas Sociales.

ONCE MAÑANA. *Impuestos.—Impuesto progresivo.*—Lección por el P. Antonio Vicent, S. J.

CUATRO Y MEDIA TARDE. *Los pósitos y el crédito personal.*—Conferencia por el Excmo. Sr. Conde del Retamoso, Delegado regio de Pósitos.

SEIS Y MEDIA TARDE. *La colonización interior.*—Conferencia por el Excmo. Sr. Vizconde de Eza, Director general de Agricultura.

OCHO NOCHE. *Sesión de clausura.*—Discurso del Ilustrísimo Sr. Obispo de Madrid.

Observaciones.

1.^a Las inscripciones se harán en Madrid, domicilio de la Comisión permanente, y en Valencia, donde se ha de celebrar la SEMANA SOCIAL.

2.^a Para solicitar la inscripción deberán dirigirse al Sr. Secretario general de la Comisión permanente de las SEMANAS SOCIALES, calle del Duque de Osuna, 3, Madrid, y al Sr. Secretario de la Comisión local de la SEMANA SOCIAL de Valencia, calle de Valldigna, 4, Valencia.

3.^a Ambas oficinas transmitirán á su tiempo á los interesados los títulos, programas é impresos correspondientes. En ambas se recibirán también las reclamaciones á que hubiere lugar.

4.^a Los derechos de inscripción son 7 pesetas.

5.^a Esa cuota da derecho, no sólo á la asistencia á conferencias, lecciones y á todo lo que en su obsequio se prepare, sino también al tomo ó tomos que se publiquen conteniendo los trabajos íntegros de Profesores y Conferenciantes. De las publicaciones de las SEMANAS SOCIALES queda encargado el órgano oficial de las mismas, la revista *La Paz Social*.

6.^a Los obreros no pagarán derechos de inscripción. Sólo pagarán 3 pesetas si desean recibir las publicaciones de los cursos y conferencias.

7.^a Se trabaja de las Compañías de ferrocarriles rebaja de tarifas en los billetes de los socios inscriptos.

8.^a El plazo de inscripción termina el 30 de Noviembre.

Metralia

Dicen que *no hay alfarero que desacredite sus ollas*; y este ha sido un refrán que, como todos, ha corrido de boca en boca, siendo creído á *pies juntillas*, y considerado como la más fiel expresión del amor que, por egoísmo instintivo, todos tenemos á nuestras obras.

No he de ser yo quien discuta la verdad del refrán, en su sentido propio tomado, porque, teniendo gran parte de los mortales su cariño y su amor puestos en puñados de barro que no son ollas, ¿qué de particular tiene que los alfareros miren con buenos ojos y ponderen lo que, aunque de barro, es obra de sus manos?



Pero ¡ah! si este refrán lo tomamos en su sentido metafórico, entonces la cosa varía, pero mucho; entonces ya no tengo al refrancito por tan indiscutible, al contrario; me parece que en muchas ocasiones es... *es grilla*, ¡vamos, que no chillar!, ó que no rige, que para el caso es lo mismo.



¡Cuántos desacreditan hoy lo que, siendo hechura suya, alababan ayer, y lo presentaban á los demás como la mejor cosa existente!

Como *á cada paso salta un gazapo*. De entre todos los *gizapos* que á diario saltan en el campo periodístico, voy á poner de relieve, para que lo vean ustedes bien, á un *gazapo*, que no es *gazapo*.

Pues, ¿qué es entonces?, preguntará el astuto lector.

Pues ese gazapo en cuestión—contesto—no es *gazapo*; ¡es *gazapa*!

¿Y se puede saber quién es esa buena señora?

Lo diré de una vez: es *La Correspondencia de España*.



Ustedes están enterados de los *bombos que el diario político independiente, eco imparcial de la opinión y de la prensa*, ha tributado al *gran progreso* á que marchan los pueblos llevados en alas del liberalismo, ¿no es verdad?

Pues ¡*variación deré!*... *La Correspondencia*, en su editorial de 5 de los corrientes, sin duda inspirada en aquello de *sapientis est mutare consilium*, reforma su juicio acerca del tan decantado progreso de nuestros tiempos; y, comprendiendo que *todo el campo no es orégano*, con motivo del propósito que *Menelik tiene, de europeizar* á su imperio abisinio, escribe lo que sigue:

«El mundo marcha, decía Pelletán. Es cierto. El mundo marcha, y no es posible negarlo. ¿Pero en qué dirección lo hace?

»Según los sabios filósofos del optimismo, no es atrás, sinó adelante, donde se halla el paraíso. Y para alcanzarle hemos inventado el automóvil. La Humanidad corre á su futuro, montada en un Panhard de cuarenta caballos. Y en breve querrá proseguir el viaje, utilizando aviadores raudos, de esos que sueñan muchos aeronautas en sus horas de locura científica.

»Yo, lo confieso, soy un partidario de lo nuevo. Las ruinas me

dejan frío. Prefiero una bella flor á cincuenta torreones de castillos feudales, y hallo más poesía en el mar cubierto de paquebotes, que en un lago azul surcado por cisnes.

»Pero algunas veces, una noticia perdida en cualquier plana de un diario, hace vacilar mi fe en lo moderno.

»Y me pregunto, con zozobra, si no será el progreso un círculo muy ancho, que recorren los pueblos para volver siempre á su cuna».

Como ves, caro lector, *la gran noticiera* no se atreve á decir si vamos hacia adelante ó si, por el contrario, re culamos hacia la *barbarie* primitiva. ¡Siempre resultará que el liberalismo tendrá que adoptar, como himno á sus proezas, el tango del cangrejo, que ellos mismos inventaron para ridiculizar calumniosamente á personas dignísimas y, por todos conceptos, respetables!

Siempre p' atrás,
tú lo verás.



Continúa el diario de D. Manuel María de Santa Ana:

«Parece que el Negus Menelik, Emperador de los abisinios, quiere copiar nuestra vida europea. Después de vencer á la Italia de Crispi, con los fusiles que inventáramos, piensa hacer de su Imperio una caricatura de Francia ó Inglaterra. Y así como los salvajes sólo escogen para sus galas lo más ridículo de nuestros guardarropas, así él ha escogido, para comenzar la innovación, lo puramente artificial y externo de nuestros sistemas políticos».

¿Qué se deduce de este párrafo de *La Correspondencia*?

Pues que en los sistemas políticos de las naciones europeas hay algo que es *puramente artificial y externo*, ó, como si dijéramos, *puramente ficticio, de farsa, cómico*, y por ende *superficial, ligero, inútil*.

Y ¿en qué consiste este algo?

En lo que el *Negus* quiere copiar de las naciones montadas (en el caballo del error) á la moderna.

¿Y qué es lo que el negro emperador quiere copiar de los europeos?

¡Que lo diga *La Correspondencia*!

«Vedle con sus seis ministros responsables, señores que ya tienen cartera, empleados, despachos y papel con membrete. Vedle traduciendo al abisinio nuestras Constituciones y reglamentos.

»Así que pase un par de años, si una ráfaga de sentido común no aventa sus locuras, tendrá Cámaras y trescientos charlatanes que cometan discursos y pidan á los periodistas—porque habrá periodistas ¡ay!—bombos adjetivados con prodigalidad. Y los buenos etíopes, en vez de *ras* y otras autoridades análogas, pa-

decerán prefectos, como los ciudadanos de «Seine et Oise», ó gobernadores como nosotros».

Luego, según *La Correspondencia*, los ministros, empleados y las cámaras de las liberales naciones europeas son como el agua de *calaguala*, que ni mata ni sana; en fin, que no valen para nada; una cosa parecida á la carabina de Ambrosio ó la espada de Bernardo. ¡No sería del todo malo si en vez de *sanar no mataran!*

¿Y de los individuos que componen las cámaras?

De esos sólo dice el gran diario que son unos *charlatanes*.

He dicho *sólo dice*, y he dicho mal; pues *La Correspondencia* atribuye al parlamentarismo las desgracias nacionales y hasta la extinción del fuego del heroísmo patriótico.

Para prueba allá va eso:

«Además, es posible que el sistema parlamentario desintegrase la nacionalidad. Surgirían los oradores y los sofistas. Y el pueblo, envenenado por ellos, perdería su bravura. Llegado el caso, tal vez no resistiese á un invasor con el denuedo que á las tropas de Napier, ni le cargase á fondo, en torbellino, como á los soldados de Barattieri, en Adua.

»Y es que los discursos son como el opio: adormecen, pero destruyen el organismo».

La Correspondencia, me dirá alguno, sólo supone esos efectos del sistema parlamentario en el pueblo abisinio, por aquello de que, *al que no está hecho á bragas, las costuras le hacen llagas*; pero yo he de decir á ese tal que *nequaquam*; que *La Correspondencia* arguye *a pari, ex ordinariis contingentibus*, deduciendo esos efectos que causará en la Abisinia el parlamentarismo por los que ha producido en Europa, y sobre todo en España; y, si no, vean ustedes cómo se explica:

«Yo atribuyo nuestra mansedumbre *borreguil* (fijense en la palabrilla) á los Castelar, Martos, Moret y demás magos de la palabra, que nos arrullaron tantos años con la música divina (*¿no desageras?*) de su oratoria».

¡Lo veis! Por algo ha dicho no sé quién, que es desdichado el pueblo que se halla gobernado por retóricos.

¡Palabras son palabras!

¡Cartas son cartas!

¡Realización de obras
es lo que falta!



¡Cuántas veces hemos visto y oído á *La Correspondencia* cantar y pregonar á los cuatro vientos la gran conquista, la sin igual conquista del liberalismo, que conocemos con el nombre de *Sufragio Universal*, padre de *La Soberanía Nacional!*

Pues hoy dice que todo eso en Abisinia sería un *mito*, como lo es por estas tierras; y no sólo dice que sería un *mito*, sino que,

además, presenta al *sufragio* y al *parlamento* como causa de todos los males sociales y de todas las plagas que azotan á este *Egipto* de Europa, donde tanto abundan los *Faraones* que, con *capa de liberales, oprimen y tiranizan al pueblo de Dios*.

¡Lean ustedes lo que sigue:

«Le pedirán el voto, le leerán programas, conocerá todas las inmundicias del pucherazo y el acta en blanco, le corromperán, sobornándole. Aprenderá vilezas, y además de *ras*, como hoy, aguantará caciques.

»Y con el parlamentarismo invadirán su suelo todas las demás plagas modernas. Siendo sobrio, gustará del alcohol y será neurasténico, borracho, artrítico y decadente. Siendo sano, conocerá las pestilencias de las grandes urbes civilizadas. Y despertados sus apetitos, abandonará sus rebaños y sus campos de trigos, para mendigar empleos en Adua, Adiguerat ó Gondar».

¡Todavía tienen los liberales suficiente *tupé* para invocar como título todas estas *gollerías*, cuando queriendo hacer la guerra á la Iglesia, quieren poner al pueblo de parte suya y en contra de ésta! ¡Habrás visto cinismo!

¡Nosotros hemos labrado la felicidad de los pueblos, dicen!

¡Mentira! ¡¡Mentira!! ¡!!!Mil veces mentira!!!

¡No lo digo yo, lo dice *La Correspondencia*!

«Ahora bien. ¿Serán entonces más felices? ¿Pagarán menos contribuciones? ¿Recogerán mejores cosechas? ¿Les cobrará más barato el casero y el sastre?

Yo sospecho que no. Creo que en el fondo se vive igual en una taifa disfrazada á estilo europeo, que en kábilas, como los moros, ó en tribus como los ñan-ñan. Todo es uno y lo mismo. Ya dijo Gautier que le era indiferente fuese un bastón ó un paraguas el símbolo de la autoridad, pues con ambos se puede dar de palos».

No es cierto que sea lo mismo ejercer la autoridad de un modo ó de otro, no; pero si en el supuesto de *La Correspondencia*, con *Gautier*, es lo mismo, entonces ¿por qué los liberales han derramado tanta sangre de hermanos para implantar el parlamentarismo que tantos males nos ha traído? ¿Qué más daba? *Melior est conditio possidentis!*



Luego, habiendo sido el parlamentarismo funestísimo para Europa, y no menos funestas las demás *zarandajas*, que son necesarias para *européizarse*, hemos de decir con *La Correspondencia* á todos los *Meneliks* propios y ajenos, paisanos y extranjeros:

«Yo ruego á Menelik, que es un hombre listo—la paliza que dió á los italianos lo demuestra,—reflexione antes de perpetrar la reforma. Piense en que su sistema de Gobierno—el despotismo ilustrado—es ornamental y lo da todo hecho.

Si á la postre ha de seguir siendo el amo, con su *ras* y sus sacerdotes coptos, ¿por qué quiere engañar á su pueblo, tras la careta de una Constitución, embustera como todas?»

¡Todas las constituciones embusteras!
 ¡Qué verdad tan grande!
 ¡Y esto confesado por un diario liberal!
 ¡A confesión de partel...

Granada.

Noticias

DE ESPAÑA

La embajada Española á Rabat. El envío de la embajada española á Rabat tiene indiscutible importancia en estos momentos, y bien lo demuestra el esmero que los moros con Abd-el-Azis á la cabeza, ponen en dar toda la solemnidad posible á ese acontecimiento.

Marruecos y España tienen muchos motivos de estimación mutua. El primero ha conservado relaciones más que de amistad, de verdadero cariño á la segunda, y ésta hasabido mantener siempre vivo el fuego de la amistad más desinteresada á Marruecos.

Los moros deben en esta ocasión gratitud á España, pues gracias á la actitud de nuestra nación, Francia ha contenido sus ímpetus preparándose esta etapa de paz y cordialidad sellada por la aquiescencia de todas las naciones firmantes del protocolo de Algeciras.

España, sin alardes, sin exigencias, por su natural inclinación, ha ejercido ahora un verdadero protectorado sobre Marruecos, que nunca ha estado en peligro tan grande de perder su libertad é independencia como en el actual conflicto.

No se puede dudar de que las intenciones de Francia eran altamente agresivas, y que, gracias á nuestra parsimonia no ha podido Francia seguir avanzando.

Comprendiéndolo así el Sultán legítimo, quiere que se tribute á la embajada española el más entusiasta recibimiento, que implicará por modo indirecto una manifestación de desagravio á Europa, dada sin violencia, de buen grado, sin humillaciones y sin compromisos.

La presencia de la embajada española en Rabat, en unos instantes como los presentes, es muy decisiva para nuestro prestigio en Africa.

Los marinos españoles juzgados por la prensa rusa. La prensa independiente de San Petersburgo, á juicio de los órganos del gobierno, comete un acto antipatriótico censurando los esfuerzos que hace el Almirantazgo ruso para reconstruir la escuadra.

Con tal motivo, cámbianse artículos de una y otra parte puntualizando declaraciones.

No es que esa prensa rusa llamada antipatriótica se oponga á la reconstrucción de la escuadra; dice, y tiene razón, que es muy doloroso que buques acorazados, cada uno de los cuales representa un sacrificio inmenso para el país, sean entregados á marinos ineptos que no sólo son incapaces de conducirlos á la victoria en caso de guerra, sino que pueden estrellarlo á la salida de un puerto por desconocimiento de la costa.

Cita á este respecto la ignorancia de la mayoría de esos marinos y analiza el hecho de que Inglaterra y Alemania paseen sus buques por aguas del Báltico sin el menor incidente, mientras el yate «Standart» es conducido á un desastre no obstante la natural vigilancia por llevar la familia imperial á bordo.

No se trata, pues, de oposición á los propósitos del Gobierno de San Petersburgo, y menos aún de que la escuadra no se reconstruya; se trata de quejas justificadas y lo ocurrido en Puerto Arturo y Tushima demuestra que el fracaso ruso no se debió á la calidad de los buques, que era excelente, sino á la ineptitud del personal que los tripulaba y á la poca práctica de los artilleros que apenas si conocían el manejo de las piezas.

Esta discusión, razonada y sensata de la prensa rusa, ha dado origen en uno de sus aspectos, á que aparezca España y se cite como cosa curiosa el extraño contraste que esta nación forma con Rusia.

«Mientras España, que carece de buques de guerra—dice un periódico ruso—tiene buenos marinos, capacitados para el mando, y que allí donde conducen un mísero cascajo escriben brillante página para la historia de su país, en Rusia tenemos buques tan nuevos y perfectos como pueda tenerlos cualquiera otra nación y escasamente habrá media docena de hombres capaces de responder á las necesidades de tan costosas máquinas de guerra».

Celebramos el contraste y gracias por el paralelo. Menos mal que en nuestra pequeñez todavía somos los españoles materia digna de ejemplo. Hasta en Rusia se tiene en cuenta que la desidia y abandono de nuestros gobiernos en materia naval, no debe, no puede alcanzar á un personal digno, ilustrado y valeroso, siempre dispuesto á sacrificarse por la Patria.

DEL EXTRANJERO

Corea. Puede considerarse ya vencida la insurrección anti-japonesa de Corea.

Esta ha sido muy sangrienta para los japoneses.

El número de policías y empleados de ferrocarriles muertos por los rebeldes, desde 19 de Julio al 15 del actual, es de 236.

Además, otras 44 personas fueron muertas ó heridas.

Pero esto no es nada, si se le compara con las bajas sufridas por las poblaciones insurrectas.

Las tropas de Hasegawa las han pasado á cochillo en masa, no respetando mujeres, niños y viejos.

El Sur de Corea es un inmenso campo de ruinas.

Italia. Sobre la Lombardía, el Piamonte y el Véneto ha descargado una espantosa tempestad.

Se han desbordado varios ríos, entre ellos el Po y el Tesino, inundando los campos y algunas ciudades.

Los alrededores de Pavía son una laguna inmensa.

La parte baja de Turín ha sido invadida por las aguas del Po.

En el Véneto se vendimia en barca, de tal modo las aguas han cubierto los campos.

Las pérdidas materiales son enormes.

Dícese que se han ahogado muchas personas.

Población destruída. Tachkend (Turquestan ruso).—A consecuencia de un temblor de tierra y desprendimiento de una montaña, ocurridos el día 21 del pasado mes, la villa de Karatag, cantón de Boukhara, ha quedado completamente destruída.

Dícese que la población, compuesta de 15.000 almas, ha perecido bajo los escombros, no habiéndose salvado más que el gobernador y su madre.

SUMARIO: Catequística.—Agricultura.—A los católicos: invitación á la segunda Semana Social que se ha de celebrar en Valencia.—Metralla.—Noticias.
